TRUYỀN THÔNG 

Kính thưa toàn thể cán bộ và nhân dân trong xã

Với mục tiêu nâng cao chất lượng chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân, Chương trình chống lao Quốc gia-bệnh viện Phổi Ninh Bình phối hợp với TTYT TP Tam Điệp tổ chức khám sức khỏe, sàng lọc sớm các bệnh về phổi cho người dân. Kính mời tất cả những người có các triệu chứng về hô hấp, người già trên 60 tuổi, người mắc các bệnh mạn tính: Viêm phế quản mạn tính, bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính, bệnh hen phế quản, người có HIV, người mắc các bệnh hệ thống, người hút thuốc lá, sử dụng rượu bia, người tiếp xúc và sinh sống trong gia đình với người bệnh lao, người đi làm ăn xa về, trẻ em, người sau mắc COVID-19...và bà con có nhu cầu khám kiểm tra sức khỏe... đến tham gia vào chương trình khám sàng lọc. Chương trình khám tầm soát các bệnh về phổi sẽ được thực hiện bởi các bác sỹ, điều dưỡng, kỹ thuật viên có kinh nghiệm của Bệnh viện Phổi Ninh Bình. Người dân đến khám sẽ được miễn phí: khám sàng lọc, chụp XQuang phổi hiện đại, cho kết quả ngay, đo chức năng hô hấp, xét nghiệm đờm.

Địa điểm và thời gian khám:

Địa điểm: Trạm Y tế phường Bắc Sơn, tổ dân phố 8, phường Bắc Sơn, TP Tam Điệp

Thời gian: 13h30 phút ngày 12/8/2023

Người bệnh sau khi khám lần đầu và được chẩn đoán xác định mắc bệnh Hen phế quản, bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính, bệnh lao, sẽ được được tư vấn, hướng dẫn điều trị.

Những trường hợp khó chẩn đoán sẽ được giới thiệu đến Bệnh viện Phổi Ninh Bình để thực hiện các kỹ thuật xét nghiệm cao hơn như chụp cắt lớp vi tính, nội soi phế quản ống mềm, nuôi cấy vi khuẩn... để được chẩn đoán sớm và điều trị kịp thời.
Sau đây là một số dấu hiệu chính để nhận biết một số bệnh lý hô hấp:
1. Bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính


Bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính là bệnh hô hấp phổ biến có thể phòng và điều trị được. Bệnh đặc trưng bởi các triệu chứng hô hấp dai dẳng là hậu quả của những bất thường của đường thở thường do phơi nhiễm với các phân tử hoặc khí độc hại, trong đó khói thuốc lá, thuốc lào là yếu tố nguy cơ chính, ô nhiễm không khí và khói chất đốt cũng là yếu tố nguy cơ quan trọng gây BPTNMT. BPTNMT là một trong những nguyên nhân hàng đầu gây bệnh tật và tử vong trên toàn thế giới dẫn đến gánh nặng kinh tế xã hội ngày càng gia tăng


Các dấu hiệu của bệnh:

- Bệnh hay gặp ở nam giới trên 40 tuổi. Có tiền sử: hút thuốc lá, thuốc lào, hít phải khói bếp, chất đốt, bụi nghề nghiệp, hơi, khí độc...hoặc viêm phế quản tái diễn nhiều lần.

- Người bệnh mắc BPTNMT thường có các triệu chứng như: Ho, khạc đờm thường về buổi sáng, tức ngực, khó thở: tiến triển nặng dần theo thời gian. Ở giai đoạn đầu (mức độ nhẹ) thường ít khi có biểu hiện bất thường; giai đoạn 2 (mức độ trung bình) chỉ có khó thở khi gắng sức, đến giai đoạn 3 (mức độ nặng) khó thở tăng lên, giai đoạn 4 (mức độ rất nặng) khó thở liên tục kể cả khi nghỉ ngơi.
2. Bệnh Hen phế quản

Hen phế quản (HPQ) là bệnh có đặc điểm viêm mạn tính niêm mạc phế quản làm tăng phản ứng của phế quản thường xuyên với nhiều tác nhân kích thích, dẫn đến co thắt lan toả cơ trơn phế quản. Bệnh thường gặp ở nữ nhiều hơn nam giới. Nhứng trường hợp HPQ điển hình thường có biểu hiện với các triệu chứng như khò khè, khó thở, nặng ngực và ho; Những trường hợp Hen PQ không điển hình thường chỉ có ho khan về đêm và sáng hoặc khi thay đổi thời tiết (gọi là Hen PQ thể ho); Cũng có trường hợp Hen PQ người bệnh chỉ thấy dẫu hiệu nặng ngực. Bệnh biến đổi theo mùa, nặng lên khi tiếp xúc yếu tố nguy cơ hoặc thay đổi thời tiết. 

- Thời điểm xuất hiện cơn ho hoặc khó thở thường về đêm và sáng, theo mùa.

- Người bệnh có tiền sử có cơn khó thở kiểu hen: ho khạc đờm, khó thở, cò cử, nặng ngực, nghe phổi có ran rít, ran ngáy; 

- Người bệnh mắc bệnh HPQ thường hay bị kèm theo viêm mũi dị ứng, viêm kết mạc dị ứng, dị ứng thuốc hoặc thức ăn, bụi, phấn hoa...; 

- Ngoài ra, trong gia đình có thể có người mắc hen phế quản hoặc các bệnh dị ứng; 

3. Bệnh lao

- Bệnh lao là một bệnh do vi khuẩn lao gây nên, vi khuẩn lao có tên là Mycobacterium Tubeculoris.


- Bệnh lây truyền theo đường hô hấp. Khi người mắc bệnh lao Phổi hoặc lao Thanh quản có ho, hắt hơi, nói hoặc khạc đờm… vi khuẩn lao sẽ phát tán ra ngoài không khí, người lành khi hít phải vi khuẩn lao sẽ trở thành người nhiễm lao. Người nhiễm lao có vi khuẩn lao tồn tại trong cơ thể ở dạng ngủ không hoạt động, khi gặp điều kiện thuận lợi như: mắc bệnh cúm, tiểu đường, loét dạ dày hành tá tràng mãn tính, dùng thuốc corticoide kéo dài… đặc biệt là người nhiễm HIV/AIDS, người sau mắc covid 19 bị suy giảm miễn dịch… lúc đó vi khuẩn lao có cơ hội phát bệnh. 


- Vi khuẩn lao có thể gây tổn thương ở bất cứ bộ phận trên nào cơ thể người. Tuy nhiên lao phổi là thể lao gặp nhiều nhất chiếm khoảng 80-85%, còn lại các thể lao khác như: lao màng phổi, lao hạch, lao màng não, lao xương khớp, lao tiết niệu, sinh dục, lao da… chiếm khoảng 15-20%.


- Lao phổi hay gặp và cũng dễ nhận biết nhất, người mắc bệnh lao phổi thường thấy các biểu hiện như:

+  Ho khạc đờm kéo dài trên 2 tuần dùng các thuốc kháng sinh thông thường mà không đỡ. Đây là dấu hiệu thường gặp nhất. 

+ Có thể ho ra máu hoặc ho khạc đờm lẫn máu.

+ Sốt nhẹ về chiều hoặc có thể chỉ hơi gai rét hoặc ớn lạnh về chiều và tối.

+ Gầy sút cân, mệt mỏi, ăn kém…

+ Tức ngực, đôi khi có khó thở.

+ Có thể ra mồ hôi trộm về đêm.


Trẻ em cũng có thể mắc phải bệnh lao khi chúng hít phải trực khuẩn lao trong không khí bị bắn ra từ người bị lao khi họ ho, hắt hơi, khạc đờm hoặc nói chuyện. Trẻ em khi bị nhiễm khuẩn lao, vi khuẩn thường tấn công vào phổi trước, sau đó có thể tấn công sang các bộ phận khác của cơ thể như thận, cột sống hoặc não, ảnh hưởng nghiêm trọng tới sức khỏe của trẻ, thậm chí dẫn tới tử vong nếu không được phát hiện và điều trị kịp thời.


Một số nhóm trẻ em vẫn là đối tượng có nguy cơ cao mắc lao, bao gồm:

- Trẻ sống trong gia đình có người lớn đang bị nhiễm lao thể hoạt động.

- Trẻ bị nhiễm HIV hoặc một căn bệnh khác làm suy yếu hệ miễn dịch.

- Trẻ sinh ra tại khu vực có tỷ lệ mắc lao cao.

- Trẻ tới các khu vực đang có dịch lao và đã từng tiếp xúc với những người bị nhiễm lao tại đó.

- Trẻ sống tại những cộng đồng chưa có hệ thống chăm sóc y tế hợp lý.
Nếu trẻ không được phát hiện, điều trị kịp thời, bệnh lao sẽ tiến triển nặng hơn gây nên các triệu chứng sốt, mệt mỏi, ho dai dẳng, kiệt sức, thở nhanh và khó thở, ra mồ hôi ban đêm, sưng hạch bạch huyết, sút cân và chậm phát triển thể chất. Trong một số rất ít trường hợp với trẻ em dưới 4 tuổi, vi khuẩn lao có thể lan vào máu tuần hoàn và gây nhiễm lao cho một số bộ phận khác của cơ thể. Nguy hiểm nhất là lao màng não, một căn bệnh ảnh hưởng đến não bộ và hệ thần kinh trung ương.
Bệnh viện Phổi Ninh Bình kính mời tất cả những người có các triệu chứng về hô hấp, người già trên 60 tuổi, người mắc các bệnh mạn tính, người hút thuốc lá, sử dụng rượu bia, người tiếp xúc và sinh sống trong gia đình với người bệnh lao, người đi làm ăn xa về...Đặc biệt những người sau mắc Covid-19, hệ miễn dịch của cơ thể bị suy yếu nên vi khuẩn lao dễ dàng tấn công gây bệnh. Ở những người mắc Covid-19 và mắc bệnh lao, cơ quan hô hấp là mục tiêu chủ yếu bị tấn công do vậy mà có các triệu chứng tương tự nhau như ho dai dẳng, đau ngực, khó thở, mệt mỏi, gầy sút cân...Vì vậy, việc khám sức khỏe là việc làm cần thiết để vừa tầm soát các triệu chứng, vừa chủ động phát hiện sớm bệnh lao. 

