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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

79 Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2023)

34 năm Ngày Hội quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2023)

(Phục vụ tổ dân cư của các xã, phường, thị trấn tổ chức ngày hội QPTD)

I. QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM, ĐƯỢC ĐẢNG VÀ CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH TỔ CHỨC, LÃNH ĐẠO, GIÁO DỤC, RÈN LUYỆN; HOÀN THÀNH TỐT CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ; LÀM NÊN NHỮNG CHIẾN CÔNG HIỂN HÁCH; XÂY ĐẮP NÊN TRUYỀN THỐNG VẺ VANG 

  1. Quân đội nhân dân Việt Nam được Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh tổ chức sáng lập, lãnh đạo, giáo dục và rèn luyện, từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà chiến đấu

Ngay từ khi ra đời, trong Chánh cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt Đảng ta đã khẳng định sự cần thiết phải xây dựng quân đội công nông để giành và giữ chính quyền. Luận cương chính trị (10-1930) cũng nêu rõ vấn đề “Vũ trang cho công nông”, “Lập quân đội công nông” và “Tổ chức đội tự vệ công nông”. Cùng với việc xây dựng LLVT cách mạng, Đảng ta rất coi trọng lãnh đạo chặt chẽ và khẳng định dứt khoát quyền lãnh đạo quân đội công nông, không phân quyền lãnh đạo đó cho một giai cấp, một tổ chức, một đảng phái nào khác.

Ngày 22/12/1944, theo Chỉ thị của Hồ Chủ tịch, “Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân” ra đời gồm 34 chiến sĩ, do đồng chí Võ Nguyên Giáp tổ chức, chỉ huy. Trong số 34 cán bộ, chiến sĩ của đội có 29 người là dân tộc thiểu số. Trong đó, dân tộc Tày: 19 người; dân tộc Nùng: 8 người; dân tộc Mông: 1 người; dân tộc Dao: 1 người; còn lại 5 người dân tộc Kinh. Chỉ hai ngày sau khi thành lập đã đánh liền hai trận, tiêu diệt đồn Phai Khắt (26/12/1944) và đồn Nà Ngần (26/12/1944), mở đầu truyền thống “đánh thắng trận đầu” của Quân đội nhân dân Việt Nam.

Trong tổng khởi nghĩa Cách mạng tháng Tám 1945, lực lượng vũ trang nhân dân là đội xung kích với toàn dân khởi nghĩa giành chính quyền.

Trong kháng chiến chống thực dân Pháp, lực lượng vũ trang nhân dân ta lúc đầu số lượng ít, trang bị vũ khí thô sơ…nhưng đã nắm vững đường lối chiến tranh nhân dân của Đảng, chiến đấu dũng cảm mưu trí, cùng với toàn dân lần lượt đánh bại các kế hoạch chiến lược của địch.    

Trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, lực lượng vũ trang nhân dân ta, nòng cốt là Quân đội nhân dân cùng toàn dân liên tiếp đánh bại các chiến lược chiến tranh của Mỹ cùng với toàn dân thực hiện Cuộc tổng tiến công và nổi dậy đại thắng mùa Xuân 1975, đánh bại hoàn toàn chiến tranh xâm lược của đế quốc Mỹ, kết thúc vẻ vang cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước vĩ đại. 

Trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Quân đội nhân dân Việt Nam lại cùng toàn dân đánh thắng hai cuộc chiến tranh bảo vệ Tổ quốc ở biên giới Tây Nam và biên giới phía Bắc, giữ vững chủ quyền biên giới, vùng trời, biển đảo của Tổ quốc. 

Ngày nay, đứng trước tình hình thế giới, khu vực có những diễn biến phức tạp, khó dự báo và trước đòi hỏi thực tiễn nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc “từ sớm, từ xa”, Đại hội XIII của Đảng đã xác định: “Xây dựng Quân đội nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại, một số quân chủng, binh chủng, lực lượng tiến thẳng lên hiện đại. Đến năm 2025 cơ bản xây dựng Quân đội, Công an tinh, gọn, mạnh, tạo tiền đề vững chắc, phấn đấu năm 2030 xây dựng Quân đội nhân dân, Công an nhân dân cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại”. 

Bên cạnh chức năng nhiệm vụ là đội quân chiến đấu dũng cảm, mưu trí, quyết chiến, quyết thắng, Quân đội ta luôn hoàn thành tốt chức năng là đội quân công tác, đội quân lao động sản xuất 

Qua các thời kỳ cách mạng, trong suốt 79 năm qua, Quân đội nhân dân Việt Nam đã tích cực tham gia tuyên truyền, vận động nhân dân, xây dựng chính quyền cách mạng ở cơ sở và lực lượng vũ trang địa phương.

Trong những năm đầu kháng chiến chống Pháp (1948-1949), 2/3 lực lượng vũ trang tập trung được phân tán thành những đội vũ trang tuyên truyền đại đội độc lập, tiến sâu vào vùng địch tạm chiến để gây dựng cơ sở kháng chiến, dìu dắt dân quân du kích, phát động nhân dân đấu tranh chính trị, đấu tranh vũ trang chống địch.

Hoà bình lập lại (1954), miền Bắc hoàn toàn giải phóng, Quân đội tiếp tục tham gia xây dựng, hậu phương vững mạnh về chính trị; tham gia nhiều công tác cách mạng lớn của Đảng, như: Tham gia công tác phát động quần chúng giảm tô và cải cách ruộng đất trong và sau cuộc kháng chiến chống Pháp (1954-1956); Tham gia công tác chống dịch cưỡng ép di cư trong những ngày đầu hoà bình mới lập lại trên miền Bắc (1954). Tham gia công tác cải tạo xã hội chủ nghĩa đối với nông nghiệp, thủ công nghiệp và công thương nghiệp tư bản tư doanh (1958-1960)…
Trong sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Quân đội đã có những đóng góp quan trọng trong thực hiện công tác dân vận, góp phần tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện thắng lợi đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đặc biệt là tích cực giúp dân xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; phòng tránh, khắc phục hậu quả thiên tai, thảm họa, tìm kiếm, cứu hộ, cứu nạn…
Các Khu kinh tế - quốc phòng từng bước phát huy hiệu quả, góp phần phát triển kinh tế - xã hội gắn với tăng cường tiềm lực, thế trận quốc phòng - an ninh ở những vị trí trọng yếu trên tuyến biên giới, biển đảo của Tổ quốc, đồng thời đã trở thành một nhân tố không thể thiếu trong công cuộc xóa đói, giảm nghèo, tổ chức lại dân cư trên các địa bàn chiến lược, phên dậu ở khu vực biên giới, vùng sâu, vùng xa.

II. KẾT QUẢ 34 NĂM XÂY DỰNG NỀN QUỐC PHÒNG TOÀN DÂN

“Dựng nước đi đôi với giữ nước” đã trở thành bài học quý báu lưu truyền bao đời nay của dân tộc Việt Nam. Trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, Đảng và Nhà nước ta đã thường xuyên quan tâm lãnh đạo phát huy sức mạnh của toàn dân và toàn quân, tích cực củng cố, tăng cường thế trận quốc phòng toàn dân ngày càng vững chắc.

Theo nguyện vọng của nhân dân cả nước, ngày 17 tháng 10 năm 1989, Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa VI) đã ra Chỉ thị số 381-CT/TƯ quyết định lấy Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12) đồng thời là Ngày hội Quốc phòng toàn dân - Ngày hội của truyền thống bảo vệ Tổ quốc, Ngày hội tôn vinh và nhân lên hình ảnh cao đẹp “Bộ đội Cụ Hồ” - một nét độc đáo của văn hóa dân tộc Việt Nam trong thời đại mới. Ngày hội Quốc phòng toàn dân cũng là dịp để phát huy truyền thống yêu nước, biểu dương sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc và quyết tâm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Nhìn lại 34 năm thực hiện Ngày Hội quốc phòng toàn dân, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện chặt chẽ, có chất lượng của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, qua nhiều nội dung hoạt động cụ thể thiết thực, nền quốc phòng toàn dân nước ta đã đạt được những thành tựu hết sức quan trọng:

Một là, nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm bảo vệ Tổ quốc của toàn xã hội và sức mạnh tổng hợp của nền quốc phòng toàn dân, an ninh nhân dân
Như Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã khẳng định trong Cuốn sách “Một số vấn đề về đường lối quân sự, chiến lược quốc phòng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa thời kỳ mới” luôn nhấn mạnh việc bảo vệ Tổ quốc từ sớm, từ xa khi nước chưa nguy là một chủ trương lớn của Đảng, tất yếu khách quan của lịch sử. 
 Đây là thành tựu cơ bản, phản ánh sâu sắc tính toàn dân, toàn diện và sức mạnh tổng hợp của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong 34 năm thực hiện Ngày Hội quốc phòng toàn dân. Tính chất toàn dân, toàn diện biểu hiện ở chỗ, nhận thức của các cấp, các ngành, của cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân về nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, về xây dựng nền quốc phòng toàn dân, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân, xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân ngày càng đầy đủ, sâu sắc hơn. Nhân dân đồng thuận, tin tưởng, đoàn kết và không ngừng nâng cao ý thức, trách nhiệm trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Hai là, giữ vững độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ và định hướng xã hội chủ nghĩa, bảo đảm môi trường ổn định, hòa bình và an ninh cho sự phát triển đất nước; làm thất bại âm mưu, thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch, góp phần quan trọng vào quá trình đổi mới đất nước, nâng cao vị thế và uy tín của Việt Nam trên trường quốc tế
Thực tiễn gần 37 năm đổi mới cho thấy, không thể có thắng lợi to lớn của công cuộc đổi mới đất nước nếu không kết hợp chặt chẽ nhiệm vụ xây dựng chủ nghĩa xã hội với nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa. Hai nhiệm vụ chiến lược ấy quan hệ chặt chẽ với nhau, trong mối quan hệ biện chứng. Bảo vệ độc lập dân tộc, an ninh quốc gia gắn liền với bảo vệ chế độ xã hội chủ nghĩa và công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội. Bảo vệ độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội đòi hỏi phải kiên định mục tiêu, con đường đã chọn; kiên định chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Đó là quan điểm, là vấn đề có tính nguyên tắc quyết định thành công của sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc.
Ba là, sức mạnh bảo vệ Tổ quốc được tăng cường, tăng thêm khả năng ngăn chặn, loại trừ nguy cơ chiến tranh và khả năng đối phó thắng lợi các tình huống chiến tranh, các tình huống xâm phạm an ninh quốc gia, nếu xảy ra
Đảng, Nhà nước, các cấp, các ngành, cấp ủy, chính quyền địa phương và lực lượng vũ trang luôn nhận thức sâu sắc rằng, sức mạnh bảo vệ Tổ quốc là sức mạnh tổng hợp của nền quốc phòng toàn dân. Vì vậy, trong những năm qua, toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta đã ra sức chăm lo xây dựng đất nước vững mạnh trên tất cả các mặt kinh tế, chính trị, tư tưởng, văn hóa, xã hội, khoa học, công nghệ, quốc phòng, đối ngoại... nhằm tạo ra thế và lực mới, làm cho đất nước có đủ sức mạnh cần thiết để răn đe, sẵn sàng đối phó hiệu quả với các nguy cơ xâm lược từ bên ngoài; hoặc có đủ sức mạnh để đánh bại các cuộc xung đột vũ trang, xâm lấn lãnh thổ, xâm hại độc lập chủ quyền quốc gia dân tộc; đánh bại các cuộc bạo loạn lật đổ có vũ trang, bạo loạn ly khai dân tộc, các hình thức khủng bố, sẵn sàng đánh bại những cuộc chiến tranh xâm lược bằng vũ khí công nghệ cao của các thế lực thù địch, nếu chúng gây ra.
Bốn là, hình thành thế chiến lược bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong điều kiện mới. Thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân bảo vệ Tổ quốc được triển khai rộng khắp, chặt chẽ và liên hoàn; “thế trận lòng dân” được củng cố vững chắc
Đây là thành tựu rất quan trọng sau 34 năm thực hiện Ngày Hội quốc phòng toàn dân. Đúng như Đại hội XIII của Đảng xác định: “Xây dựng nền quốc phòng toàn dân theo hướng “tăng cường tiềm lực quốc phòng và an ninh, xây dựng và phát huy mạnh mẽ “thế trận lòng dân” trong nền quốc phòng toàn dân, xây dựng và củng cố vững chắc thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân”.
Thực tiễn cho thấy, trong những năm qua, toàn Đảng, toàn quân và toàn dân ta đã tích cực đẩy mạnh, triển khai thực hiện Nghị quyết 28-NQ/TW của Bộ Chính trị (khoá X) và Nghị định 21/2019/NĐ-CP của Chính phủ về khu vực phòng thủ, với phương châm “làng giữ làng, xã giữ xã, huyện giữ huyện, tỉnh giữ tỉnh” 

 Kết quả là: Tiềm lực về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quân sự và an ninh của khu vực phòng thủ được tăng cường, góp phần hình thành một thế trận tổng hợp, gắn kết, tích hợp cả thực lực quốc phòng, tiềm lực quốc phòng và tiềm năng quốc phòng tạo ra thế trận liên hoàn để bảo vệ Tổ quốc; khả năng bảo vệ địa bàn, ứng phó với các tình huống quốc phòng - an ninh được nâng cao; việc vận hành cơ chế lãnh đạo, điều hành hoạt động khu vực phòng thủ từng bước được hoàn thiện. Cơ quan quân sự địa phương đã phát huy tốt vai trò tham mưu giúp cấp ủy, chính quyền địa phương lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức xây dựng khu vực phòng thủ đi vào chiều sâu, vững chắc.
Năm là, lực lượng vũ trang mà nòng cốt là quân đội nhân dân có chất lượng tổng hợp và sức mạnh chiến đấu ngày càng cao, phát huy được vai trò trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa
Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước, cấp ủy và chính quyền địa phương, các tầng lớp nhân dân đã tích cực chăm lo xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức. Đặc biệt, tại Hội nghị Quân ủy Trung ương 6 tháng đầu năm 2023, đồng chí Tổng Bí Thư Nguyễn Phú Trọng đã nhấn mạnh: “Tiếp tục thực hiện việc đẩy mạnh điều chỉnh tổ chức Quân đội theo đúng lộ trình đã xác định…(Ví dụ: Ngày 02/12/2023 Đảng ủy, Bộ Tư lệnh Quân đoàn 12 tổ chức Lễ công bố Quyết định thành lập Quân đoàn 12, giải thể Quân đoàn 1, Quân đoàn 2).
Qua đó, chất lượng tổng hợp và sức mạnh chiến đấu của lực lượng vũ trang mà nòng cốt là quân đội nhân dân đã được nâng lên một bước, đã kịp thời ngăn chặn, dập tắt các vụ gây rối, bạo loạn chính trị, vô hiệu hóa hoạt động của các đối tượng phản động trong và ngoài nước, giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội. Vai trò của lực lượng vũ trang được biểu hiện không chỉ trong việc giữ vững ổn định chính trị - xã hội, bảo đảm môi trường thuận lợi cho công cuộc xây dựng mà còn trực tiếp tham gia có hiệu quả, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng đất nước.
Những thành tựu cơ bản đạt được sau 34 năm thực hiện Ngày Hội quốc phòng toàn dân đã góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới của đất nước; sức mạnh về mọi mặt được tăng cường, độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ và chế độ xã hội chủ nghĩa được giữ vững, tạo tiền đề để nước ta tiếp tục phát triển mạnh mẽ hơn trong giai giai đoạn mới. Đúng như Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã nói: “Đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín quốc tế như ngày nay”.  
IV. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC CỦA ĐỊA PHƯƠNG

V . THÀNH TÍCH ĐẠT ĐƯỢC CỦA LỰC LƯỢNG VŨ TRANG PHƯỜNG
Trong năm 2023, Ban CHQS phường phối hợp chặt chẽ với cơ quan quân sự cấp trên; tham mưu cho Đảng ủy, UBND phường thực hiện các nhiệm vụ công tác Quân sự – Quốc phòng địa phư​ơng; kết quả cụ thể như sau:
1. Công tác tham mưu

Trong năm qua, Ban CHQS phường đã tham mưu cho Thường trực Đảng ủy phường xây dựng Nghị quyết chuyên đề lãnh đạo về công tác Quốc phòng - quân sự địa phương. Tham mưu cho lãnh đạo UBND phường xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch công tác Quốc phòng - quân sự địa phương, tổ chức thực hiện thắng lợi nhiệm vụ quốc phòng, quân sự năm 2023.
Làm tốt công tác phối hợp tuyên truyền đường lối, chủ trương và các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Pháp luật của Nhà nước; Nghị định, Thông tư của Chính  phủ, văn bản hướng dẫn của chính quyền các cấp và của cơ quan quân sự cấp trên về công tác Quốc phòng quân sự địa phương cho nhân dân và LLVT trong toàn phường.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục quốc phòng - an ninh, tuyên truyền Luật NVQS, Luật DQTV, Pháp lệnh DBĐV, tiếp tục đẩy mạnh thực hiện tốt Nghị quyết TW 08 (Khoá XI) về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; Chỉ thị số 12 CT/TW của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục quốc phòng an ninh...

2. Công tác xây dựng lực lượng
- Tổ chức xây dựng lực lượng Dân quân:

Tham mưu cho lãnh đạo UBND phường tổ chức phối hợp với cấp uỷ, Chi bộ cơ sở rà soát, tuyển chọn những thanh niên có phẩm chất đạo đức, chính trị vững vàng, nhiệt tình, có sức khoẻ, văn hóa phù hợp để kiện toàn  bổ sung vào lực lượng dân quân phường, đảm bảo đủ số lượng, chất lượng biên chế theo quy định của Luật DQTV. Đặc biệt là lực lượng Dân quân tự vệ nòng cốt, lực lượng dân quân Cơ động đảm bảo duy trì hoạt động có hiệu quả. Thường xuyên tổ chức học tập quán triệt nhiệm vụ cho lực lượng DQ nòng cốt và Trung đội DQ cơ động, nâng cao chất lượng toàn diện để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trước mắt và lâu dài, xứng đáng là lực lượng tin cậy bảo vệ Đảng, bảo vệ chính quyền, xung kích trong mọi nhiệm vụ công tác và trong phòng chống thiên tai tìm kiếm cứu nạn... 

- Tổ chức xây dựng lực lượng DBĐV: 

Làm tốt công tác động viên QNDB và phương tiện kỹ thuật nền quốc phòng toàn dân tham gia tập trung, huấn luyện, diễn tập theo kế hoạch của cơ quan quân sự cấp trên đảm bảo quân số, chất lượng. Ban CHQS đã tham mưu cho lãnh đạo các cấp tổ chức phúc tra và biên chế lực lượng DBDV về các đơn vị: Tiểu đoàn bộ binh thành phố, Tiểu đoàn phòng không tỉnh, Cục hậu cần QĐI  đúng và gần đúng chuyên môn đạt trên 90% đảm bảo sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ khi có lệnh động viên.

3. Công tác sẵn sàng chiến đấu

Tham mưu cho lãnh đạo điều chỉnh kế hoạch chiến đấu phòng thủ cho phù hợp với tình hình địa bàn. Xây dựng các kế hoạch và duy trì lực lượng Dân quân cơ động thường trực sẵn sàng chiến đấu, đặc biệt là những thời gian cao điểm như bảo vệ trong dịp lễ tết và các ngày kỷ niệm trọng đại của đất nước và địa phương. Thực hiện tốt Quy chế phối hợp giữa 2 lực lượng, Dân quân với Công an phường theo Nghị định 133/NĐ-CP của Chính phủ, đảm bảo an toàn tuyệt đối các ngày Lễ trọng đại của đất nước, của địa phương. Đẩy mạnh công tác phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội góp phần xây dựng địa bàn phường vững về chính trị, mạnh về An ninh - Quốc phòng, giàu về kinh tế, xây dựng địa bàn trong sạch, vững mạnh và an toàn. Làm tốt công tác kiểm tra giám sát việc thực hiện nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương; công tác đăng ký, quản lý nam công dân trong độ tuổi thực hiện nghĩa vụ quân sự.

4. Công tác giáo dục chính trị, huấn luyện quân sự cho LLVT

Tổ chức tham gia Lễ ra quân huấn luyện Dân quân tự vệ năm do Ban CHQS thành phố tổ chức. Làm tốt công tác chuẩn bị như: Xây dựng kế hoạch huấn luyện năm, sửa chữa mô hình học cụ, soạn giáo án, bài giảng chính trị, quân sự, bổ túc cán bộ Trung đội, Tiểu đội trưởng trước khi tổ chức huấn luyện. Huy động 28 đồng chí dân quân nòng cốt và  20đ/c tự vệ của 2 đơn vị trên địa bàn tham gia tổ chức huấn luyện năm, kết thúc huấn luyện 100% đạt yêu cầu trong đó có trên 85% đạt khá, giỏi, không có yếu kém. Trong qua trình tham gia huấn luyện, hội thao luôn chú trọng đảm bảo an toàn tuyệt đối về người, vũ khí và phương tiện, đảm bảo an toàn quá trình tham gia giao thông. Trong năm đã động viên gọi 08 quân nhân dự bị đi huấn luyện tại các đơn vị Trung đoàn 855, d Phòng  không tỉnh đảm bảo chỉ tiêu, chất lượng. Quá trình huấn luyện cơ bản các đồng chí đã hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 

5. Công tác giáo dục quốc phòng - an ninh

Kiện toàn Hội đồng GDQP-AN của phường, tiến hành khảo sát nắm nguồn các đối tượng, kịp thời báo cáo cấp trên: cử cán bộ đi bồi dưỡng KTQP-AN đối tượng 3, 4 theo quy định. Trong năm đã tổ chức 01 lớp bồi dưỡng kiến thức QPAN cho đối tượng 4 tại địa phương, gồm thành viên Hội đồng GDQP-AN của phường, Bí thư, tổ trưởng các tổ dân phố. Tổ chức tuyên truyền giáo dục kiến thức quốc phòng cho toàn dân trên hệ thồng truyền thanh 1 bài/tuần.

6. Công tác tuyển quân, tuyển sinh
Triển khai khảo sát nắm nguồn thanh niên sẵn sàng nhập ngũ. Tổ chức đăng ký NVQS lần đầu cho 118 Nam công dân. Tổ chức sơ tuyển, khám tuyển và tuyển chọn 09 thanh niên trúng tuyển, trong đó bàn giao 07 thanh niên cho quân đội và 02 thanh niên cho Công an đảm bảo chỉ tiêu giao quân, đạt chất lượng yêu cầu. Phối hợp hướng dẫn công dân làm hồ sơ đăng ký tuyển sinh quân sự năm 2023, có 01 công dân trúng tuyển vào các trường quân đội.

7. Công tác hậu cần, kỹ thuật

Quản lý chặt chẽ trang bị vũ khí đ​ược biên chế đảm bảo an toàn tuyệt đối khi sử dụng huấn luyện, thường xuyên lau chùi, bảo quản định kỳ và được cất giữ trong tủ sắt theo tiêu chuẩn quy định đảm bảo luôn trong t​rạng thái sẵn sàng chiến đấu cao. Sơn sửa  mô hình, học cụ phục vụ huấn luyện. Làm tủ sắt, giá sắt bảo quản súng đạn và quân trang Dân quân đảm bảo an toàn theo quy định.  

8. Công tác thực hiện chính sách hậu phương quân đội
Hướng dẫn cho 01 đối tượng làm hồ sơ kê khai theo Quyết định số 142 và 01 hồ sơ đề nghị làm Bệnh hiểm nghèo. 

Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình chính sách, thương binh, bệnh binh, thân nhân liệt sỹ nhân dịp Tết nguyên đán, dịp kỉ niệm ngày thương binh liệt sỹ 27/7; tổ chức gặp mặt, trao tặng quà của Chủ tịch nước, quà của tỉnh, thành phố, quà của địa phương và các cơ quan đơn vị cho các đối tượng. 

Trong năm lực lượng vũ trang phường Bắc Sơn đã hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác Quốc phòng Quân sự địa phương năm 2023.
* Lưu ý: Trên cơ sở đề cương, Đề nghị các tổ dân phố xây dựng đề cương tuyên truyền gắn với tình hình thực tiễn, kết quả thực hiện nhiệm vụ QP,QSĐP của cấp ủy, chính quyền, nhân dân, LLVT tại khu dân cư mình. Đồng thời tổ chức, chỉ đạo tuyên truyền ở tổ dân phố chặt chẽ, đảm bảo chất lượng, hiệu quả./.
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